

学术交流

南开大学武立东教授应邀来我校作学术报告

5月8日,应我校管理学院邀请,南开大学武立东教授来我校作了题为《中国民营企业治理——实践与理论》的学术报告,管理学院的师生参加了报告会。报告会由管理学院党委书记张晓霞主持。

此次报告会是管理学院科研活动月的活动之一。会上,武立东教授以丰富的案例分析了民营企业寄托在创始人身上的无形资产、民营企业发展的障碍、建立民营企业理论模型、民营企业治理存在的问题等几个方面。此次学术报告会,对提高师生科学研究水平,拓展研究视野起到了积极的指导与推动作用。

中国社科院学部委员田雪原应邀来我校做学术报告

5月25日,中国社科院学部委员、博士生导师、济南大学客座教授田雪原在第五学术报告厅作了题为《新常态经济发展速度之我见》的学术报告。济南大学副校长蔡先金会见了田雪原教授。报告会由政治与公共管理学院院长包心鉴主持。

报告会上,田雪原教授从“两种不同新常态概念”、“新常态下的我国经济”、“保障新常态科学发展速度”、“如何应对国际形势下日趋多变的新常态”四个方面阐述了新常态经济发展模式是符合我国现阶段经济发展规律、促进全面协调可持续发展的关键主题。

吉林大学教授冯胜君受聘我校客座教授并作专题讲座

6月11日,吉林大学古籍研究所所长、博士生导师冯胜君受聘为我校的客座教授,并作了“出土材料所见先秦古书载体以及构成和传布方式”的专题讲座。济南大学副校长蔡先金出席仪式并为冯胜君教授颁发聘书。讲座由文学院副院长张兵主持,文学院部分师生聆听了此次讲座。

冯胜君教授从“竹简和棉帛作为书写工具可推到何时?”话题展开论述,介绍了先秦古书的构成编撰及传布方式等特点,详细地介绍了先秦古书的载体竹简、棉帛、金石等载体。报告通俗易懂的语言,生动形象的例子,赢得了在场师生的掌声。

学者风采

我校教师李水泳作品入选中国美术家协会首届“八大山人”全国山水画展

日前,济南大学美术学院教师李水泳的山水画作品《自然如水》在首届“八大山人”全国山水画作品展中荣获入选奖。

据悉,首届“八大山人”全国山水画展是由中国美术家协会、江西省文化厅主办,江西画院、江西省美术馆、中国美协中国画艺术委员会承办。此次作品展于2015年1月在江西省美术馆启动,并向全国发出征稿通知,共收到4000余幅作品,经初评、复评,最终评出入选作品293幅,其中优秀奖作品57幅。

编审:李光红 编辑:付强

http://skc.ujn.edu.cn

E-mail:shekechu@ujn.edu.cn

中华民间藏品鉴定研究会山东委员会理事张颂斌受聘我校客座教授并作学术交流

5月13日,中华民间藏品鉴定研究会山东委员会理事、青铜器部部长、青铜鉴定专家张颂斌应邀来我校做了题为“走近灿烂的青铜文明”的专题讲座。济南大学副校长蔡先金出席活动并为张颂斌先生颁发了济南大学客座教授聘书。讲座由济南大学文学院副院长张兵主持,文学院部分师生参加了此次交流活动。

张颂斌先生讲述了青铜文明的两项突出成就礼器和金文,介绍了乐器、兵器、生活用具及建筑构件等相关内容。张颂斌先生通过图片生动形象地向大家介绍了青铜器物及铭文,并展示了他个人的珍藏品青铜剑、戈和书籍,分别做了详细介绍。

中国社会科学院杨春学教授受聘为我校客座教授并作学术报告

5月29日上午,中国社会科学院经济研究所副所长杨春学教授受聘济南大学客座教授仪式在管理学院会议室举行,陈月辉副校长为杨春学教授颁发了聘书。仪式后,杨春学教授为经济学院、管理学院师生作了题为《如何压缩贫富差距》的学术报告。

报告中,杨春学教授援引美国百年收入差距的相关数据,探讨了美国政府的税收政策、劳资双方讨价还价能力的变化、社会福利制度的建立和拓展等三种制度来缩小贫富差距,并对我国贫富分化差距提出了对策,师生受益匪浅。



社科要闻

潘懋元高等教育思想研讨会暨从教80周年庆祝会在济南大学召开



6月13日,潘懋元高等教育思想研讨会暨从教80周年庆祝会在济南大学召开。来自国内外的近300位高等教育研究界专家学者汇聚泉城,共襄盛举。

会上,教育部高等教育教学评估中心主任吴岩宣读了教育部林蕙青副部长的贺信。济南大学党委书记范跃进、厦门大学党委书记张彦、山东省教育厅副厅长郭建磊、中国高等教育学会会长瞿振元、中国教育学会会长钟秉林、北京大学教授喻岳青、大连理工大学原党委书记张德祥分别致辞。与会代表观看了济南大学为祝贺潘懋元先生从教80周年特别录制的“高教泰斗 学界楷模”文献纪录片。潘懋元先生向济南大学赠送著作,济南大学校长程新接受了捐赠。潘懋元先生讲话。厦门大学副校长邬大光主持大会。

上海师范大学原校长杨德广教授,厦门大学教育研究院副院长、高等教育发展研究中心主任别敦荣教授,济南大学副校长、高等教育研究院副院长蔡先金教授分别作了大会主题报告。清华大学教育研究院常务副院长史静寰教授主持报告会。

在下午的分论坛中,与会学者分别就潘懋元学科建设思想以及教育思想进行了热烈的学术研讨,刘海峰教授、周川教授、陈厚丰教授、卢晓中教授、夏建国教授、李泽或教授、宋尚桂教授、叶之红教授主持并点评论坛。

本次潘懋元先生高等教育思想研讨会,是深入研究潘懋元高等教育思想成果的一次集中展示,将进一步挖掘潘先生博大精深的教育思想体系,弘扬先生追求真理、献身学术,爱生如子、忠诚奉献的精神,这对开拓中国高等教育的未来,为高等教育的改革和实践提供宝贵的经验与方法,推进高等教育强国建设具有重大的意义。

我校国家社会科学基金项目再获新突破

6月25日,2015年国家社会科学基金年度项目和青年项目评审结果揭晓,年度项目分为重点项目和一般项目两类。我校9项课题获准立项,其中重点项目1项、一般项目6项、青年项目2项。

我校管理学院王爱国教授申报的“我国生态文明建设中的环境审计问题研究”课题获批为重点项目,这是继2013年以来我校第二次获得此类项目。该项目的获批填补了我校经管类国家级重点项目的空白,为我校相关学科博士点建设提供有力支撑。国家社会科学基金重点项目的立项

也是我校科研能力和学科建设水平的重要标志。国家社会科学基金重点项目分为基础研究和应用对策研究,基础研究旨在密切跟踪国内外学术发展和学科建设前沿,力求实现相关研究的原创性、开拓性和较高的学术价值,应用对策研究针对党和政府决策中急需研究解决的重大问题提出具有较高参考价值的决策。

我校获得2015年度国家社会科学基金一般项目和青年项目的人员和项目分别为:文学院范丽敏的“孔府档案视域内的乡村职业戏班演替研究”、刘丽霞的“中

国教会大学期刊文学现象研究”、高龙奎的“基于朝鲜李朝儒家经典谚文注音的明代汉语语音研究”、俞林波的“《吕氏春秋》学史”,政治与公共管理学院张荣的“网络消费及其对社会结构的影响研究”、梁栋的“建设法治政府进程中提升地方政府执行力研究”,经济学院吴学花的“中国制造业转型升级与碳效率优化的耦合研究”,机关李光红的“产业转型升级背景下大学毕业生就业质量评价及预警研究”。截至目前,我校在研国家社会科学基金项目已达60项。

标题新闻

- ◆ 厦门大学潘懋元先生受聘济南大学顾问、济南大学高等教育研究院名誉院长
- ◆ 厦门大学邬大光教授受聘济南大学客座教授
- ◆ 济南大学26项成果获济南市第二十九次社会科学优秀成果奖
- ◆ 我校陈健老师当选“第三届(2013—2014)影响济南年度文化人物”
- ◆ 我校教师路冬梅、刘传霞分别成为山东省签约作家和签约文学评论家

省委宣传部刘宝莅副部长一行莅临济南大学调研智库建设工作

4月28日下午，山东省委宣传部副部长，省文明办主任刘宝莅，省委宣传部理论处处长王晓娟，省中国特色社会主义理论体系研究中心主任王经西，省委宣传部理论处副处长张汝金一行，来我校调研智库建设工作。党委书记范跃进，学校各智库负责人、社科处相关人员参会。会议由社科处处长李光红主持。

会上，范跃进书记向刘宝莅副部长一行介绍了我校近年来在师资队伍、科

学研究、人才培养、对外交流、社会服务等方面所取得的成绩，并感谢省委宣传部多年来对我校社科工作的大力支持。范跃进书记结合国外智库的相关经验和我省智库建设的实际情况，提出了智库建设的发展方向、建设重点、管理机制等多方面建议。

刘宝莅副部长认真听取了我校智库建设情况的汇报，对我校多年来所取得的成绩，尤其是人文社科工作的快速发展给予了充分肯定和高度评价；并强

调，此次调研是山东省委宣传部在山东高校的第一站，下一站将对山东大学等8家单位，针对我省智库建设的目标定位、战略布局、管理机制、制度保障、组织领导和平台项目等展开调研；最后，刘宝莅副部长高度肯定了我校的智库建设工作，济南大学作为山东高校新型智库建设的先行者之一，为全省高校的智库建设积累了重要经验。

人文社科服务社会系列



【人文社科服务社会系列之一】“济南大学—山西黎城全面战略合作协议”签订仪式在山西黎城县举行

为推进济南大学与山西黎城县的全面战略合作，研讨“晋冀鲁豫四省一校创新园区”建设工作，4月2日—3日，范跃进书记应邀率团出访山西省黎城县，并出席“济南大学—山西黎城全面战略合作协议”签订仪式。济南大学副校长杜斌，科技处、社科处、服务地方（济南）办公室、管理学院、政治与公共管理学院、材料科学与工程学院、化学化工学院、机械学院、资源与环境学院、金融研究院的负责同志参加了交流活动。

山西黎城县委书记郜双庆书记表示，范跃进书记一行本次来访，必将推进双方全面合作深入开展，黎城县将充分借助济南大学的人才优势、智力优势和技术优势，筹划建设“晋冀鲁豫四省一校创新园区”，加速推进黎城县经济社会快速发展。随后，杜斌副校长与郝献民县长共同签署校地全面战略合作协议书。

双方就晋冀鲁豫四省一校“自主创新·区域合作”济大·黎城“1+1”方案进行了研讨，与会领导和专家就创建“晋冀鲁豫四省一校创新园区”的可行性、存在的问题及思考以及晋冀鲁豫四省七大新兴产业的发展方向展开了热烈的讨论，并提出了一系列可行性建议和举措。

【人文社科服务社会系列之四】

我校孙国茂教授为济阳县领导干部做专题报告

5月14日，济南大学金融研究院孙国茂教授为“济阳县经济新常态培训班”领导干部做专题报告，来自县委组织部、党校和县政府经贸、财贸、金融等相关部门的领导干部，有关县直属单位领导班子成员200多人参加了本次报告会。

孙国茂教授从我国经济发展的背景、环境和所面临的问题等方面阐述了经济新常态的客观性和必然性；又从GDP增长速度、经济结构优化升级和创新驱动等方面解释了经济新常态的内涵与本质特征。孙国茂教授还讲解了政府与社会资本合作、资本市场发展与企业融资等内容，受到了参加培训班的领导干部的热烈欢迎

【人文社科服务社会系列之二】

济南大学第二届社会服务报告月开幕式暨舜耕中学报告会举行

5月4日，济南大学第二届社会服务报告月开幕式暨舜耕中学报告会在济南市舜耕中学报告厅举行。济南大学副校长杜斌，舜耕中学党委书记周涛，舜耕中学校长张召银，济南大学社科处、服务地方（济南）办公室、教育与心理科学学院负责同志出席了开幕式，舜耕中学及其他6所中学的300多名班主任及骨干教师参加了报告会。

教育与心理科学学院王本法教授做了“‘求身心和谐 谋生命康健’—漫谈中小学教师的身心保健”首场报告会。王本法教授从知识分子的生命之痛、影响中小学教师的身心健康因素、身心保健等方面娓娓而谈，给与会老师上了生动的一课，得到了老师们的一致好评。

济南大学第二届社会服务报告月由教务处、社科处、服务地方（济南）办公室和教育与心理科学学院联合举办，将利用一个月左右的时间，义务为济南市中小学举办以“身体健康”为主题的15场报告。

【人文社科服务社会系列之三】

莒县人力资源和社会保障局一行来我校洽谈合作

5月7日，莒县人力资源和社会保障局副局长、人才交流中心主任唐殿亮一行来我校洽谈合作。济南大学副校长杜斌会见了客人，服务地方（济南）办公室、政治与公共管理学院负责人参加会见。

杜斌副校长指出，自2013年11济南大学与莒县签订全面战略合作协议以来，双方开展了形式多样的政产学研合作，尤其在人文社科合作方面取得了新成果，实现了双方的互利共赢。杜斌副校长希望服务地方（济南）办公室、政治与公共管理学院及公共管理培训中心务实开展工作，把此次莒县中高级职称人员培训工作落到实处。

座谈会上，双方就莒县中高级职称人员情况、培训日程安排、课程设置等工作进行了充分的交流，达成了合作共识。会后，莒县人力资源和社会保障局一行对我校教学与住宿情况进行了实地考察，双方将于近期展开第一期培训工作。

科研立项

我校获12项2015年山东省高校人文社科研究计划项目

5月22日，2015年山东省高校人文社科研究计划项目立项结果公布，我校申报的12项课题获准立项，其中资助经费项目10项，自筹经费项目2项，获资助经费共计8.8万元。

获得立项的人员和项目分别是：文学院刘雯的“山东汉画整理与文学研究”，法学院邹艳晖的“精神障碍者健康权的国家保护义务”，管理学院王晓武的“社交网络品牌社群意识内涵及其机理研究”、周彦莉的“大数据背景下消费行为关联机理及创新营销模式研究”，政治与公共管理学院李伟峰的“失能老年人长期照护需求及长期照护体系建设研究”，马克思主义学院郝玉香的“基于个体行为的当代大学生政治社会化路径分析”，土木建筑学院刘寒芳的“休闲美学视角下的工业遗产保护与再利用研究——以老济南啤酒厂改造为例”，经济学院张英丽的“新常态下山东省资源错配与经济增长研究”，资源与环境学院孙海军的“济南市城乡空间统筹模式及优化策略研究”，美术学院卮延的“基于传统文化资源的山东服装创意产业研究”，历史与文化产业学院张中波的“山东省农村文化创意产业发展的路径及对策研究”、武秀娟的“大学生职业决策的影响因素及干预策略研究”。

智库建设

软实力研究中心3项调研成果获领导批示

近期，软实力研究中心进行了大量调研，完成了一批对领导决策有重要参考价值的调研成果，近期有3篇调研报告被6位领导批示。一是《城市出租车收归公交公司统一运营的可行性分析及对策建议》，济南市委、济南市政府两位主要领导分别作出批示；二是《我省非公经济组织科技人员职称评审现状、问题及建议》，省政府、省政协两位主要领导分别作出批示；三是《社会团体提升硬实力和软实力的重要路径》，中国科协、省科协两位主要领导分别作出批示。

据悉，近五年软实力研究中心的16项调研成果有31位中央领导、省部级领导和济南市主要领导先后作出批示，调研成果在服务领导决策方面发挥了重要作用，软实力研究中心正逐步成长为我省有一定影响的专业智库。

学术成果

包心鉴教授理论文章在《人民日报》、《光明日报》、《大众日报》刊发

5月8日，《人民日报》理论版发表了包心鉴教授的文章《中国制度的本质、特色、优势》。这是《人民日报》组织的“中国制度何以自信”专题讨论系列文章中的重要一篇。5月13日，《光明日报》头版“光明专论”发表了我校政治与公共管理学院院长包心鉴教授的长篇文章《论优化党内政治生态》。

5月13日，《大众日报》发表了包心鉴教授的长篇文章《中国共产党是优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者》，并在头版刊登了本文题目及内容摘要。包心鉴教授这几篇文章发表后，产生了较大反响。人民网、光明网、中国共产党新闻网、大众网、齐鲁网都作了转载，大众网、齐鲁网还对作者进行了专题访谈。

金融研究院《中国投资银行竞争力研究报告》评审会在京举行

4月25日，《中国投资银行竞争力研究报告》评审会在北京举办，来自教育部、中国证券业协会、中国金融出版社和济南大学的领导，海通证券、银河证券、招商证券、兴业证券、长城证券、中原证券、华融证券和信达证券等20

多家金融证券行业研究员，中央财经大学、山东财经大学和济南大学等部分高校的专家学者出席了评审会。济南大学副校长蔡先金，学校社科处、学科建设与发展处、管理学院、经济学院、金融研究院等部门有关人员参加了评审会。

我校获9项2015年度济南市哲学社会科学规划项目

2015年度济南市哲学社会科学规划项目评审结果于近日公布，我校申报的9项课题获准立项，其中，重点项目4项，青年项目2项，一般项目3项，获资助经费共计5万元。

获得立项的人员和项目分别是：管理学院朱孔来的“济南市生态文明建设考核评级体系研究”马黎的“济南‘智慧城市’建设中科技创新型人才支撑机制研究”、王晓静的“济南市企业集团系统创新网络治理机制研究”，材料科学与工程学院孙丽丽的“济南市企业科技创新能力评价及提升路径研究”，经济学院贺守海的“新常态下济南市传统产业升级的金融支持研究”，酒店管理学院的周晓梅的“济南市创意城市的发展路径研究”，历史与文化产业学院赵晓涵的“全媒体时代济南历史文化名城形象的传播策略研究”，机关李光红的“新常态下济南市就业增长和结构研究”。

省领导对葛金田教授执笔的提案做出批示

由我校葛金田教授执笔完成的《关于加快科技创新 推动我省经济转型升级的建议》，作为致公党省委集体提案提交省政协十一届三次会议，被省政协评为重点提案，近日得到省有关领导的批示。

省领导在批示中，对该提案给予了充分肯定，认为该提案有新意、有分析、有措施，很有借鉴意义，并批转给省科技厅研究办理，这是我校去年与致公党省委建立参政议政咨询团以来取得的又一成果。

我校张振鹏老师的科研成果获省领导批示

近日，由我校张振鹏老师执笔完成的《大运河山东段文化遗产保护与发展》得到三位省领导批示。

该成果以实地调研为基础，分析了大运河山东段文化遗产现状，并提出了发展建议。省领导在批示中，认为该成果很有价值，对运河文化遗产、事业及产业发展都有很强的指导意义，并建议将该项工作列入我省“十三五”发展规划。